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Pan Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14504, złożoną przez Pana Pawła Jabłońskiego, Posła na 
Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie listy SOR-ów uprawnionych do przyjmowania 
porodów, proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Rozporządzenie Ministra Zdrowia zmieniającego rozporządzenie w sprawie świadczeń 
gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego (Dz. U. poz. 51), które poprzedzał projekt 
rozporządzenia Ministra Zdrowia zmieniającego rozporządzenie w sprawie świadczeń 
gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego (MZ 1846), nie zakłada przyjmowania 
porodów w szpitalnych oddziałach ratunkowych czy izbach przyjęć. Wskazanie ww. 
komórek organizacyjnych w rzeczonym projekcie odnosi się do kwestii zapewniania w 
strukturze szpitala jednej z ww. komórek, a nie realizowanie w nich zaproponowanego 
świadczenia.
Zatem nie jest możliwe wskazanie szpitalnych oddziałów ratunkowych, które będą 
spełniały warunku wymagane do realizacji proponowanego świadczenia.
Jednocześnie zaznaczam, że realizacja świadczenia Opieka nad kobietą w ciąży i kobietą 
rodzącą realizowana przez położną, która została wprowadzona ww. rozporządzeniem, 
możliwa będzie przez świadczeniodawców, którzy spełnią łącznie wszystkie warunki 
wymagane do jej realizacji. 
Spełnienie przez świadczeniodawcę samego warunku odległości ponad 25 kilometrów od 
najbliższego szpitala realizującego świadczenia z zakresu położnictwa i ginekologii w trybie 
hospitalizacji nie pozwoli na realizację ww. świadczenia.
Ponadto wprowadzona zmiana w ww. rozporządzeniu daje możliwość realizacji rzeczonego 
świadczenia i decyzję o tym, czy dany szpital zwróci się z wnioskiem do właściwego 
oddziału wojewódzkiego Narodowego Funduszu Zdrowia w sprawie jego udzielania, 
pozostaje w kwestii osób zarządzających szpitalem.

Odnosząc się do zapytania w sprawie oddziałów udzielających świadczeń z zakresu 
położnictwa i ginekologii w trybie hospitalizacji, które mają zostać zamknięte lub 
zlikwidowane w latach 2026-2027, wskazać należy, że decyzja o zakończeniu przez 
świadczeniodawcę umowy zawartej z Narodowym Funduszem Zdrowia pozostaje poza 
kompetencjami Ministra Zdrowia. Wszelkie postanowienia w zakresie reorganizacji 
podmiotu leczniczego, takie jak likwidacja oddziału szpitalnego, podejmuje organ 
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założycielski tego podmiotu lub zarząd, w zależności od formy organizacyjno-prawnej 
podmiotu leczniczego.
Z uwagi na powyższe Minister Zdrowia nie posiada informacji o planowanych zmianach 
organizacyjnych w szpitalach, tym samym nie może udzielić odpowiedzi na powyższe 
pytanie.

W załączniku przekazuję informacje o świadczeniodawcach, którzy w latach 2024-2025 
zakończyli realizację świadczeń z zakresu położnictwa, które zostały przekazane przez 
Narodowy Fundusz Zdrowia. 
Jednocześnie zaznaczam, że część z ww. świadczeniodawców nadal zapewnia opiekę 
ginekologiczną w trybie hospitalizacji, w tym w ramach hospitalizacji pełnej, planowej czy 
leczenia jednego dnia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Zał. nr 1 Wykaz świadczeniodawców, którzy zakończyli realizację świadczeń położniczych 
w latach 2024-2025 

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie

		2026-02-09T13:44:14+0000
	Tomasz Maciejewski




